



“专特供”酒不靠谱

北京警方：成本几十元，标价成千上万

XX机关特供酒、XXX机关接待专用酒，动辄上千元，贵的近万元……虽然相关部门2013年就禁止中央和国家机关各部门及所属行政事业单位使用、自行或授权制售冠以“特供”“专供”等标识的物品，但仍有不法分子制售假酒牟取暴利。

“3·15”国际消费者权益日前夕，记者走访了解到，去年12月至今，北京环食药旅警方持续开展打击制售假酒专项行动，先后破获各类假酒案件25起，查获假酒4万余瓶、包材40余万件，其中就包括了大量专特供酒和高端品牌白酒。这些假酒背后藏着怎样的骗局和猫腻？

暗藏玄机

散酒作坊灌装 增加“特权”效应

采访中记者了解到，市场上包装内藏“玄机”，通常用作高档宴请和送礼的专特供酒，竟是在小作坊里灌装而成。

北京警方近期打掉的一个制售假酒团伙中，嫌疑人从外省购买包材，躲在北京某郊区乡村一处偏远的自建房里实施制假。据介绍，团伙造假的流程十分简单，使用灌装机、激光打标机、打码机和封箱机等就能完成。这些销售时卖到成千上万元的所谓专特供酒，灌装的只是每斤20元左右的散酒。

“为了让假酒喝上去不那么‘假’，制假团伙还会在灌装过程中‘勾兑’一定比例同一香型的低价酒。”北京市公安局环食药旅总队食药支队副支队长王安说，对以往打击的案件梳理发现，为了提升专特供酒的可信度，一些不法分子利用

北京寄递物流发达和特殊区位的特点，将在外省市灌装而成的专特供酒，先寄往北京“中转”一道，再由北京集中发往外地，营造产品来自首都的假象。

记者走访发现，在许多酒类销售店，并没有所谓的专特供酒流通销售，那么这类酒是如何分销呢？

调查发现，制售专特供酒的团伙专挑有着不错工作待遇、打扮体面的人作为下家进行分销，再编造出体制内“有渠道、有关系”的话术来获取客户的信任，这些“客户”以熟人为主。警方破获的一起案件中，售假的不法分子本身就某国企工作，对外声称有特供酒渠道，当他联系的买家来取酒时，还装模作样地从单位把整箱假酒搬出来交给对方。

手段多样

有的钻孔打眼 有的“里应外合”

记者注意到，在警方破获的案件中，家族式团伙作案现象较为突出，且不法分子手段多样。

警方打掉的一个家族式团伙中，嫌疑人把妻子、女儿和亲家一同发展为同伙，把三家的3套住房改成灌装和储存假酒的仓库。这起案件中，警方查获假冒品牌白酒1300余箱；此外，多起销售假冒高端品牌白酒案中，不法分子将存放假酒的库房与自己经营的门店分开，有的隔了100米远，有的干脆将面包车停在附近作为“流动库房”。办案民警说，这些人员的店铺柜台里摆放的都是真酒，但实际则靠销售假酒牟利。

据了解，制售假酒过程中，包装的选取是非常关键的一步，有的不法分子利用钻孔、抽酒的方式“调包”，有的则与酒店服务员达成“协议”收包装。

在警方侦办的一起假冒某知名品牌

白酒案中，嫌疑人制售的假酒外包装、酒瓶都是真的，只有瓶里的真酒换成了低端白酒。原来，嫌疑人事先把标签揭开一角，然后在标签位置用特制工具打上很细小的针孔，用针管将真酒抽出，再将假酒注入瓶中，最后把标签贴好；还有团伙专门负责从部分酒店、饭店回收正品酒瓶和包装材料，提供给灌装窝点。

一位团伙人员称，为了达到以假乱真的目的，他们与服务员勾结，让他们在帮客人打开酒盒时，尽量保证酒瓶和包装完好，再用回收来的真酒瓶灌装假酒。

记者注意到，除了酒瓶和外包装，可用于制作专特供酒、假冒年份品牌白酒的瓶贴，在一些网络购物平台上能轻易购买到。在某平台上，知名品牌白酒年份酒、内供酒的正反面瓶贴、飘带售价约30元20套、17元10根，此外，一些商家还表示可以根据客户需求定制瓶贴内容。



警方打掉的制假窝点

黑灰产业要猛打 扭曲观念需掰正

记者了解到，目前，北京环食药旅警方通过发挥“专业带动、全警行动、部门联动、群众发动”的“四动”经验，在打击相关领域违法犯罪方面取得成效。特别是在打击制售假酒方面，同市场监管和商标权利人方建立了明确的线索排查、联动执法和专业鉴定的常态化协作机制。王安表示，近年来，北京地区制售假酒违法犯罪总体已呈现下降趋势。

但警方同时提醒，制售假酒团伙地域性、家族性特征明显，一些犯罪分子虽经过法律制裁仍然重操旧业的情况依然存在，此外，在农村地区，一些价格亲民的平价酒也有被不法分子盯上的时候，这类假酒的制作成本更加低廉，利润率却高得惊人。因此，消费者更要擦亮双眼，从正规渠道购买品牌商品，并留好购物凭证，发现问题及时向行政部门举报或向公安机关报案。

北京航空航天大学公共管理学院教授任建明指出，假冒专特供酒和高端白酒之所以大有市场，折射出当前一些人的特权思想仍比较顽固，除加大对制售假酒黑灰产业链全链条打击、鼓励消费者举报维权以外，还要从制度入手，坚决同特权思想和特权现象做斗争，加大对官僚主义整治，保持警醒和自觉，通过规则意识和及时纠偏。

吉林

目前已建成 5家方舱医院



这是3月15日拍摄的长春国际会展中心方舱医院内景(无人机照片)。

记者从吉林省召开的疫情防控工作新闻发布会上获悉，截至3月15日9时，吉林省现存全员核酸检测筛查出的初筛阳性待临床诊断人员1427例，已全面落实管控措施。全省已完成5家方舱医院建设，腾空7家医疗机构，共有救治床位22880张。

哈尔滨

空间相对密闭的场所 暂停营业



哈尔滨市中央大街一餐厅贴出暂停堂食的通知(3月15日摄)。

哈尔滨市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部3月14日发布第53号公告，要求全市空间相对密闭的场所暂停营业，暂停各类演出活动，暂停各类夜市经营，暂停举办大型会议、活动、论坛、培训、演出、展销促销等。

厦门

全面启动应急响应 做好疫情防控工作



3月15日，医务人员在厦门一处疫苗接种点为市民开展疫苗接种。

当日，福建省厦门市新增1例新冠肺炎确诊病例。本轮疫情以来，厦门市全面启动应急响应，组织开展流调溯源、人员排查、隔离转运、核酸筛查、社区防控和环境消杀等工作，全力做好疫情防控。

本版文图据新华社

最高检

对食药安全等民生热点问题深化溯源治理

15日，最高人民检察院发布了12件检察机关食品药品安全公益诉讼典型案例，紧盯食品药品生产、销售新问题，对如何办理新类型案件提供可推广、可复制的经验。

据介绍，此次发布的12件典型案例中，包括食品安全领域案件4件，药品安全领域案件8件。其中8件药品安全领

域典型案例涉及药品的生产、经营、使用等多个环节，包含药品生产质量、非法经营、虚假宣传、医疗机构用药安全等多类问题。

最高检第八检察厅负责人表示，这批典型案例突出了检察机关综合运用磋商、提出检察建议、召开听证会、提起诉讼、跟进监督“回头看”等多种方式，推动公益损

害问题得到切实解决。部分案例还体现出检察机关加强涉及未成年人、老年人等特殊群体权益保护的食品药品安全工作，对民生热点问题深化溯源治理，推动系统整治行业内共性问题。此次发布的案例还包括3件检察机关提起刑事附带民事公益诉讼惩罚性赔偿典型案例，以此震慑和警示潜在的制售假违法者。